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СЕНАТАРЫ 
І ЧЫТАЧЫ: 
ПРА ВЫБАРЫ 
І НЕ ТОЛЬКІ

• За меж ныя ін вес та ры ў 

2023 го дзе ўкла лі ў эка но-

мі ку Бе ла ру сі $7,7 млрд.

• Вы ста ва BUDEXPO-

2024 рас чы ніць свае дзве-

ры 27—29 са ка ві ка.

• Су час ны дзі ця чы са док 

на 230 мес цаў з ба сей нам 

ад кры лі ў Баб руй ску.

• БУТБ пла нуе на ла-

дзіць па стаў кі бе ла рус-

кай сель гас пра дук цыі ў 

Ні ге рыю.

• Дзярж ін спек цыя ад-

зна чае рост вы пад каў ма-

са вай гі бе лі ка ра ся ся рэб-

ра на га.

КОРАТКА

Ула дзі мір ПЯР ЦОЎ, 

мі ністр ін фар ма цыі:

«Вы ка ры стан не су час ных 
га джэ таў, у тым лі ку 
тэ ле фо наў і кам п'ю та раў, 
аказ вае пэў нае 
ўздзе ян не на ча ла ве ка. 
Са цы яль ныя сет кі, 
на прык лад, здоль ныя 
фар мі ра ваць све та по гляд, 
све та ад чу ван не 
і ўплы ваць на ра шэн ні 
лю дзей. Каб нам 
мак сі маль на эфек тыў на 
і ста ноў ча для бу ду чы ні 
на шай кра і ны, на шых 
дзя цей прай сці пе ры яд 
элек та раль най кам па ніі, 
трэ ба зна хо дзіць дзейс ныя 
ка на лы ка му ні ка цый, 
уплы ву і ін фар ма ван ня 
на шых лю дзей, 
каб да сту кац ца 
да іх сэр цаў і душ».

ЦЫТАТА ДНЯ

11

СТАР. 2СТАР. 2

«Алё, ма ма, да па ма жы!»
На чаль нік упраў лен ня па су праць дзе ян ні 

кі берз ла чын нас ці ГУ УС Мінск ага га рад ско га 

вы ка наў ча га ка мі тэ та Дзміт рый СТА СЮ ЛЕ-

ВІЧ ад зна чыў, што, як свед чыць прак ты ка, ка нец 

2023 — па ча так 2024 го да ха рак та ры зу юц ца тым, 

што зла чын насць сы хо дзіць у бок здзяйс нен ня 

ашу кан скіх дзе ян няў. Ра дзей па ча лі рэ гіст ра вац ца 

фак ты кра дзя жу шля хам ма ды фі ка цыі кам п'ю тар-

най ін фар ма цыі, але ў прын цы пе спо са бы і ме та ды 

здзяйс нен ня зла чын стваў за ста юц ца 

та кі мі ж, як і бы лі. СТАР. 4СТАР. 4

Імк лі вае раз віц цё ліч ба вых тэх на-

ло гій, але, у той жа час, ча сам не-

да хват у лю дзей ба за вых на вы каў 

аба ро ны аса біс тай ін фар ма цыі ў 

ін тэр нэ це пры вя лі да ўстой лі ва-

га рос ту коль кас ці кі берз ла чын-

стваў у на шай кра і не. На жаль, 

сён ня боль шасць гра ма дзян не да-

стат ко ва ін фар ма ва ныя аб ме то ды-

цы дзе ян няў та кіх зла чын цаў, а та-

му фар маль на ста вяц ца да аба ро ны 

ўлас най ін фар ма цыі, пер са наль ных 

да ных, а, та кім чы нам, ма ё мас ці.

АктуальнаАктуальна

БЫЦЬ ПІЛЬНЫМІ ЗАЎСЁДЫ
Як не тра піць прай дзі све там на ву ду

Стра тэ гіч на важ ная дзяр жаў ная за да ча 

і асноў ная мэ та ра бо ты сіс тэ мы аду ка-

цыі — пад рых тоў ка і вы ха ван не вы со-

ка аду ка ва ных і вы со ка ква лі фі ка ва ных 

спе цы я ліс таў для эка но мі кі і са цы яль най 

сфе ры кра і ны. Праб ле мы і шля хі ўдас ка-

на лен ня сіс тэ мы пад рых тоў кі спе цы я ліс-

таў з вы шэй шай аду ка цы яй аб мер ка ва лі 

ў Па ла цы Не за леж нас ці. Прэ зі дэнт Бе ла-

ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў на ра ду 

з прад стаў ні ка мі Рэс пуб лі кан ска га са ве та 

рэк та раў. Раз мо ва атры ма ла ся ад кры тай 

і прын цы по вай. Пры гэ тым, як за ўва жыў 

кі раў нік дзяр жа вы, тэ ма раз мо вы ні для 

ка го не ста ла сюр пры зам. На ра да з прад-

стаў ні ка мі Рэс пуб лі кан ска га са ве та рэк-

та раў не ад на ра зо ва ана нса ва ла ся.

ЦІ СТА ЛА КОЛЬ КАСЦЬ ЯКАС ЦЮ?
«Пы тан няў, па га дзі це ся, на за па сі ла ся да-

стат ко ва. І мы па він ны вый сці з гэ тай за лы з вы-

раз ным ал га рыт мам іх вы ра шэн ня. Я ха цеў бы, 

каб вы пра па на ва лі гэ ты ал га рытм і мы вый шлі 

з гэ тай за лы з пры ня тым ра шэн нем», — за даў 

тон на ра ды Прэ зі дэнт. Ён на га даў, што ў 1990-х 

бы ло зроб ле на не маг чы мае, каб за ха ваць на-

ву ко выя шко лы і кам пе тэн цыі па пад рых тоў цы 

спе цы я ліс таў з вы шэй шай аду ка цы яй. Бе раг лі 

кож ную ка пей ку, уклад ва лі ў сфе ру не ма лыя 

срод кі. І як вы нік — коль касць вы шэй шых на ву-

чаль ных уста ноў вы рас ла з 33 да 50, а сту дэн-

таў — у паў та ра ра за.

«На жаль, коль касць не ста ла якас цю. Аб 

гэ тым мы так са ма па він ны па га ва рыць», — 

за ўва жыў Прэ зі дэнт. Ён пад крэс ліў, што бы лі 

ство ра ны ВНУ ў рэ гі ё нах. У 2004 го дзе ад кры-

ты ўні вер сі тэт у Ба ра на ві чах, у 2006 го дзе — 

у Пін ску. «Вы шэй шая аду ка цыя ста ла яшчэ 

больш бліз кай і да ступ най у кож ным кут ку 

Бе ла ру сі. Пры чым у пе ры яд, ка лі эка но мі ка 

толь кі-толь кі па ча ла азда раў ляц ца пас ля фі-

нан са ва га ка лап су пер шых га доў не за леж нас-

ці», — за ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Але, 

па яго сло вах, сён ня пы тан не ў тым, на коль кі 

гэ тыя ўні вер сі тэ ты за гру жа ныя, асаб лі ва ў Ба-

ра на ві чах і Пін ску. «Та ды гу бер на та ры слёз на 

пра сі лі ад крыць гэ тыя ВНУ для та го, каб на 

рэ гі я наль ным уз роў ні рых та ваць спе цы я ліс таў. 

Які вы нік?» — спы таў бе ла рус кі лі дар.

Ён пад крэс ліў, што та ды быў не прос та вы-

зна ча ны стра тэ гіч ны пры яры тэт дзяр жаў на га 

раз віц ця, а стаў прак ты кай: «Усё пра ду гле-

дзе лі: ума ца ва лі ма тэ ры яль на-тэх ніч ную ба зу, 

аб на ві лі ла ба ра то рыі і на ву чаль ныя аў ды то рыі, 

па бу да ва лі і пра цяг ва ем бу да ваць но выя кар-

пу сы і ін тэр на ты, аб наў ля ем ста рыя. Ра бо ты 

вя дуц ца ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це 

(БДУ), БНТУ, БДУ ІР і ін шых уста но вах. Са мае 

важ нае — мы за ха ва лі пе ра ем насць і якасць 

кла січ най аду ка цыі. Бы ла ры зы ка кі нуц ца ў 

рэ фор мы і экс пе ры мен ты. Нас вель мі ак тыў на 

спра ба ва лі ўцяг нуць у іх дзея чы раз на стай ных 

за меж ных фон даў. Гэ та ра бі ла ся не вы пад ко ва. 

І, да вай це шчы ра ка заць, не дзе мы ту ды ўсту пі-

лі, — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Бу дзем 

шчы ры мі: са вец кая вы шэй шая шко ла да ла све ту 

ге ні яль ныя ад крыц ці, услаў ле ныя на ўвесь свет 

ім ёны. Та ды атры ма ныя ў на шых ВНУ ве ды бы лі 

на ва гу зо ла та. І ця пер у Бе ла русь едуць ву чыц-

ца, та му што мы за ха ва лі най леп шыя са вец кія 

тра ды цыі». Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, для 

на шай кам пакт най кра і ны 30 ты сяч сту дэн таў з 

больш чым 100 кра ін све ту — пры стой ны па каз-

чык. Экс парт аду ка цый ных па слуг за 2023 год 

склаў больш за 90 міль ё наў до ла раў. Гэ та, па 

сло вах Прэ зі дэн та, так са ма ня дрэн на.

ПРА ГРА МА, ПАД РУЧ НІ КІ І ВЫ КЛАД ЧЫ КІ
Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, што мно гія 

вост рыя пы тан ні аду ка цыі вы ра ша ны. Пры ня-

ты кан чат ко выя ра шэн ні па ар га ні за цыі ўступ-

най кам па ніі ў ВНУ, ра за бра лі ся са школь най 

аду ка цы яй. У гэ тай тэ ме па ста ві лі кроп ку. Ця-

пер трэ ба да шлі фа ваць кан крэт ныя па ды хо ды. 

Ме на ві та на гэ та і са ры ен та ваў удзель ні каў на-

ра ды Прэ зі дэнт.

«Сён ня пе рад на мі ста іць за да ча — ус ка лых-

нуць ВНУ, аду ка цыю ў ВНУ, на ву ку ў ВНУ — усё, 

чым зай ма юц ца ВНУ. Ад ра зу ха чу ска заць: да 

1 ве рас ня рэк та ры ВНУ па він ны ра зам са сва і мі 

ка лек ты ва мі пры няць не аб ход ныя ра шэн ні. Як 

вы нік — якас ныя вы пуск ні кі і ад сут насць уся-

ля кіх уцё каў за ме жы кра і ны. Ва шы вы пуск ні кі 

па він ны дак лад на ра зу мець і ўсве дам ляць: на ша 

аду ка цыя ў ВНУ — най леп шая. Мно гія, хто збег 

ту ды па аду ка цыю, хут ка па чы на юць ра зу мець 

роз ні цу. Мно гія вяр та юц ца, але не ўсе. Гэ та га 

хі стан ня быць не па він на. А гэ та пра гра мы, гэ та 

вы клад чы кі і якас ны вы нік. Як вы бу дзе це гэ та 

ра біць — ва шы праб ле мы. Але да ве рас ня, па-

пя рэдж ваю ўрад, Ад мі ніст ра цыю і мі ніст ра, мы, 

як па шко ле, збя ром ся і спы та ем з кож на га», — 

па ста віў за да чу Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў і асноў ную для 

ўсіх за да чу — на ша мо ладзь па він на ву чыц ца і 

пра ца ваць тут. «І спы няй це бе гаць да мя не з 

ней кі мі чар го вы мі на ва цы я мі. На род раз бро-

ду і хі стан ня ў аду ка цыі не пры ме. Та му ці ха, 

спа кой на пра цу ем у ВНУ, — пад крэс ліў ён. — 

Яшчэ раз пад крэс лі ваю: пра гра ма, пад руч ні кі 

і вы клад чы кі. І вы хо дзіць нар маль ны, зда ро вы 

вы пуск нік, які мо жа пра ца ваць у тых 

сфе рах вы твор час ці, дзе ён ма рыў 

да па ступ лен ня».

«СА МАЕ ВАЖ НАЕ — МЫ ЗА ХА ВА ЛІ 
ПЕ РА ЕМ НАСЦЬ І ЯКАСЦЬ КЛА СІЧ НАЙ АДУ КА ЦЫІ»

Пы тан ні вы шэй шай аду ка цыі аб мер ка ва лі на най вы шэй шым уз роў ні
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